



# పసిడిమనసులు - షర్మిల



నెలనెలా పసిడిమనసులు చెప్పే మనసైన కథలు..!

## ఈరబద్ధు

ఈరబద్ధు ఎవరంటే మా వూరి డాక్టర్ ,, పంచాయతీ గుమస్తా , లైబ్రరీయన్, గుడి లెక్కల నిర్వాహకుడు అంటే మొత్తానికి మా వూరు వాళ్ల తల్లో నాలిక అనుకోవచ్చు. అసలు పేరు వీరభద్రం ఐతే వూరంతా ఈరబద్ధు అనే అంటారు.

" ఒరేయ్ కొటేనూ నాకు రక్తపోటు ఎక్కువైనట్టుందిరా ఎల్లి ఈరబద్ధు ని పిల్చుకూరా" అని ఆవాళ మా సామ్మామ్మ కేకలేస్తుంటే నేను "వెళ్ళాలే సామ్మామ్మా" అన్నాను.

సామ్మామ్మ మా తాత కి అక్క ఆవిడ అసలు పేరు సరస్వతమ్మ, నాకు మాటలు వచ్చిన కొత్తలో పేరు నోరు తిరగక ఆవిడ పేరులో మొదటి అక్షరం కలిపి పిలిచేదాన్నంట . అదిగో అప్పటి నుంచి ఆ పేరే ఖాయమైపోయింది .

"నువ్వు ఎందుకే అసలే ఈరబద్ధు ఎక్కే గడప దిగే గడపానూ ఎక్కడుండాడో ఏంటో " అంది.

" నాకు తెలుసులే ఇప్పుడు గుడి లెక్కలు చూస్తూ లైబ్రరీలో వుంటాడు నేను కూడా పుస్తకం తెచ్చుకోవాలి "అంటా పరిగెత్తాను.

నేను వెళ్ళానే గానీ అక్కడ వుంటేనా వూరిపెద్దలతో ఎక్కడో అరుగులమీద కబుర్లేసుకున్నాడు.

"ఈరబద్ధు ! నీకోసం ఎన్నిసార్లు తిరగాలి నా పుస్తకం చదివేశా... కొత్త పుస్తకం కావాలి ఎప్పుడిస్తావ్ ? ఆ మర్చిపోయా సామ్మామ్మ నిన్ను ఎమ్మట పెట్టుకు రమ్మంది రక్తపోటుంట రా తొందరగా" అన్నాను.

"అమ్మదూ నేను ఇంటికాడ మామ్మగారికి మందు గోలీలు కట్టివుంచాను పట్టికెళ్ళవు గాని ర"మ్మని ఇంటికి తీసుకెళ్ళాడు. అబ్బ ఆ గదంతా మందుల కంపు నేను ముక్కుమూసుకునే ఈరబద్ధు ఇచ్చిన పొట్లాలు తీసుకుని నా కొత్త పుస్తకం పాట మొదలెట్టాను.

" ఇవ్వాళ లైబ్రరీ తియ్యను రేపు తీసుకో మా అమ్మగా " అని బతిమాలాడు.

" అసలే నాకు సెలవులిచ్చారు, నువ్వెప్పుడూ అంతే రేపు ఇవ్వకపోవాలి... మా నాయనమ్మతో చెప్తా" అంటా ఇంటికి బయలుదేరాను.

ఇంటికెళ్లి మందులు ఇచ్చి పాత పుస్తకం మళ్ళీ చదువుకుంటున్నాను. ఇంతలో మా సీతారాం బావ బాగ్ ఒక చేతిలో చందమామ ఒక చేతిలో పుచ్చుకుని రిక్షా దిగుతున్నాడు . బావ సెలవలకు మా వూరు రావడం మామూలే ...బావకి కూడా నాకుమల్లే పుస్తకాల పిచ్చి. పరిగెత్తుకుంటా వెళ్లి పుస్తకం లాగేసుకున్నాను. గంటలో అది చదివేశాకా బావ భోజనం చేసి వచ్చి "అమ్మదూ నీ దగ్గర ఏమైనా పుస్తకం వుందా? " అని అడిగాడు.

" ఆ వుంది రేపు ఇచ్చేసి కొత్త పుస్తకం తెచ్చుకోవాలి " అన్నా .

" సరే ఇవ్వు రేపటికల్లా చదివేస్తాలే " అన్నాడు.

మర్నాడు పొద్దున్న 10 గంటలకల్ల లైబ్రరీ కి వెళ్ళాం. మా పుణ్యం పుచ్చినట్టుంది ఈరబద్ధు గుడి లెక్కలు చూస్తూ లైబ్రరీలోనే వున్నాడు. గుళ్లోనే ఒక గదిలో లైబ్రరీ వుంటుంది. లైబ్రరీ డిపాజిట్, ఫైనెన్స్ డబ్బులు ఇవే ఈరబద్ధు కి లైబ్రరీ చూసినందుకు ఇచ్చే జీతం.

"ఈరబద్ధు బావోచ్చాడు రెండు పుస్తకాలు ఇవ్వాలి" అనడిగా,

ముక్కుమీదకి జారిన కళ్ళజోడు సర్దుకుంటా " సీతారామయ్య గారొచ్చారా!/? బెజవాడలో అమ్మ, నాన్నా బాగుందారా?" అనడిగి ..."ఒక

పుస్తకం ఇస్తా.. రెండు కుదరదు” అన్నాడు.

మేము తెల్లమొకం వేసుకుని ఒకరి మొఖాలు ఒకరం చూసుకున్నాం బావే “ ఈరబద్దు నా పేరు రాసుకుని ఇంకోటి ఇవ్వవా” అనడిగాడు .

“ సర్లే కొత్తగా పేరు చేరిస్తే 10 రూపాయలు అవుతుంది, పుస్తకం వారంలో తిరిగి ఇవ్వాలి, ఒక వేళ ఇవ్వకపోతే వారానికీ రూపాయి పైను” అన్నాడు.

“అయ్యో డబ్బులు తేలేదే వెళ్లితెస్తా” అని బయల్దేరాడు.

“వద్దులే బాబూ పట్టికెళ్లు గుర్తుందిగా ... వారంలో తెచ్చి ఇచ్చేయ్యాలి” అని హెచ్చరించాడు.

సీతారాం బావ ఆ పుస్తకం చదివి ఎక్కడో పెట్టాడు తీరా వెళ్లే రోజు పుస్తకం ఎంత వెతికినా కనపడలేదు.

“నువ్వు తిరిగి ఇవ్వకుండా వెళ్లే ఈరబద్దు వూరుకోడు “అంటా గోల చేశాను.

” నీకెందుకు నీ పుస్తకం వుందిగా... నీకు మళ్లీ ఇస్తాదులే, పుస్తకం నీకు దొరికితే ఇచ్చెయ్యి , దొరకకపోతే నేను మళ్లీ సంక్రాంతి సెలవలకు వస్తాగా అప్పుడు చూద్దాంలే “ అని వెళ్లిపోయాడు.

ఇక చూడండి ఆ పుస్తకం దొరకలేదు మా బావ సెలవలకి వచ్చినప్పుడల్లా ఈరబద్దుని అంత దూరాన చూడడం ఆలస్యం ఎక్కడో నక్కేవాడు. ఈరబద్దు పుస్తకం గురించి అడగడం మానేవాడు కాదు. మధ్యలో నేను చచ్చేదాన్ని.

అలా రెండేళ్లు గడిచాయి. ప్రతిసారీ సీతారాంబావ బిక్కు బిక్కుమంటూ ఈరబద్దును తప్పించుకు తిరుగుతూనే వున్నాడు. ఒక రోజు ఎక్కడో సందులో ఈరబద్దు ఎదురు పడ్డాడు.

బావ నీళ్లునమలడం చూసి ఈరబద్దు “ ఏం బాబూ కనబడడం మానేశావ్ ! పుస్తకాలకి రావడం లేదే !!” అనగానే

“వస్తాను... ఆ పుస్తకం రేటు ఎంతో, ఫైన్ కూడా చెప్తే కట్టేస్తా “ అన్నాడు బావ.

ఈరబద్దు ఒక్కసారిగా నవ్వేశాడు “ పోనీ మా వూరి ఆడపడుచు బిడ్డవి నీ దగ్గర ఫైన్ ఏం తీసుకుంటాలే వచ్చి పుస్తకం తీసికెళ్లు”

అన్నాడు.

“ అమ్మూ !ఈరబద్దుకి బాకీ పడిపోయా” అన్నాడు బావ .

బావ దగ్గరే కాదు ఈరబద్దు వూరికి ఏపని చేసినా ఎవరు ఎంత ఇస్తే అది పుచ్చుకునేవాడు, ఎవరికి వంట్లో బాగోపోయినా రెక్కలు కట్టుకుని వాలేవాడు మందులకీ ఇంత అని అడిగేవాడు కాదు. నిజంగానే బావే కాదు వూరు వూరంతా ఈరబద్దుకి బాకీ పడ్డారనిపించింది

(వచ్చేనెల మరో పసిడిమనసు కథ)

COMMENTS